



## 外交公署領保專欄

2018年11月14日下午，中國駐坦桑尼亞大使館工作人員會同坦移民總局官員，護送一位香港同胞D先生赴尼雷爾國際機場，協助其辦理離境登機手續。終於，D先生結束了他在坦塞格里亞監獄一年多的牢獄生活，踏上了返港旅程。臨別前，D先生緊緊握着大使館工作人員的手，不斷道謝，幾度哽咽，激動地說：「感謝王克大使和大使館，感謝祖國！回家真好！」

至此，駐坦大使館這項歷時一年多的領保工作畫上了圓滿句號。

時光的年輪撥回到一年前的7月25日。中國駐坦大使館收到坦外交部照會，稱一

名亞裔男子因涉嫌非法入境已被羈押，當事人情緒不穩，精神高度緊張。他時而稱自己是泰國人，時而又說自己來自中國香港。加上此人不會英語，無法與其溝通，故希望大使館協助核實此人的國籍和身份。

駐坦大使館高度重視此事，立即啓動了領保應急處置機制，成立專門工作組跟進並制定具有針對性的工作方案。通過向坦移民局、海關等部門進一步了解情況得知，該男子於2017年5月持香港特區護照入境，不久即丟失護照、錢包等重要物品，在姆萬扎地區逗留期間，被坦警方懷疑非法入境遭關押。

由於D先生只會講粵語和簡單的泰語，大使館工作人員與其溝通較為困難。令人感動的是，在坦廣東籍同胞聽說此事後，

駐坦大使館隨後聯繫香港特區政府入境事務處，並前往監獄探視，協助採集相關資訊核實當事人的國籍和身份。在確認其係香港居民D先生的身份後，大使館又迅速行動，協助D先生開具在坦無犯罪記錄證明、補辦返港證件等各項工作，並全力推動坦各部門加快內部審批程序，儘快釋放D先生。駐坦大使館此後還數次派人赴塞格里亞監獄探視，為其送去生活用品，鼓勵其樹立信心，讓D先生感受到祖國的溫暖和關懷。

由於D先生只會講粵語和簡單的泰語，大使館工作人員與其溝通較為困難。令人感動的是，在坦廣東籍同胞聽說此事後，

紛紛主動報名前往監獄當翻譯，充分彰顯了患難時刻同胞手足情深。在大使館不懈努力下，2018年10月，經反覆溝通協調，此案取得突破性進展，大使館領事部會同坦移民、獄政部門為D先生辦妥了無罪釋放及返港手續。

2018年11月13日，這是一個「回家」的日子，駐坦大使館工作人員接D先生出獄並帶他來到了大使館。他凝望着大使館門前高高飄揚的五星紅旗，情不自禁地說：「回家啦，來到中國大使館就像回到家一樣溫暖。」王大使同其親切會面，詳細詢問其身體狀況，轉達了祖國親人的問候，詳細介紹了大使館為協助其出獄返港所做



■中坦友誼源遠流長，圖為由中國公司承建的坦桑尼亞尼雷爾跨海大橋。

新華社圖片

的工作，並祝願他回家的旅程平安順利。

同胞的利益高於一切。海外遊子的安全始終是祖國母親最大的牽掛。

# 「感謝祖國！回家真好！」

## —駐坦桑尼亞使館協助香港同胞獲釋返港工作紀實

中國駐坦桑尼亞大使館領事部 劉曉藝

# 旅團塞爆龍城 民記為民請命

## 促設旅巴禁區 停接待低價團商舖登記

■民建聯指，土瓜灣及紅磡區近年有大批內地低價團旅客及旅遊巴湧入，要求特區政府正視，立即落實措施化解旅客對區內的困擾。

香港文匯報記者梁祖彝 攝



■在土瓜灣及紅磡區，有不少食肆專門接待內地低價團旅客。

香港文匯報記者梁祖彝 攝

擾，他們已是忍無可忍。」

關浩洋表示，區議會內設有工作小組處理相關問題，要求相關政府部門妥善解決人多車多的狀況，「我們曾要求民政署及警方派人疏導乘客及旅客，卻未見其效。」

李慧琼指出，曾就有關問題與業界及旅遊業議會溝通，惟至今未有實質措施與正面回應。她指有關問題已達十分嚴重的程度。

### 促當局向內地有關部門反映

民建聯要求商務及經濟發展局向內地文化旅遊局反映，若迫爆社區的情況持續未能改善，便要限制內地低價團赴港的數量；同時於區內增設旅巴禁區；及責成旅議會立即停止為九龍城區專門接待低價團的商舖做登記，並取消違規和對區內環境造成嚴重影響的商舖登記等。



■民建聯指出，土瓜灣及紅磡區近年成為內地低價團及維港遊用膳及購物熱點，大量旅客及旅遊巴瘋狂湧入，亂象處處。

香港文匯報記者梁祖彝 攝

### 限內地低價團5訴求

- 要求商務及經濟發展局與內地文化旅遊局反映，若迫爆社區的情況持續未能改善，便要限制內地低價團赴港的數量。
- 限制使用馬頭角公眾碼頭泊位時間及關閉景雲街登岸梯級。
- 在區內增設旅巴禁區。
- 警方增派人手，硬性要求旅巴在指定不影響交通的地方上落客。
- 責成旅議會立即停止為九龍城區專門接待低價團的商舖做登記，及取消違規和對區內環境造成嚴重影響的商舖登記。

資料來源：民建聯

整理：香港文匯報記者岑志剛

## 欖隧道元旦加價 最多10%



■大欖隧道將於明年1月1日元旦起加價，各類車輛加幅8%至10%不等。

資料圖片

香港文匯報訊（記者 文森）大欖隧道昨日宣佈明年1月1日起加價，各類車輛加幅由8%至10%不等，其中私家車及的士由現時的44元加至48元，加幅是9%。

輕型貨車亦會加4元至49元，中型貨車加5元至55元，重型貨車亦會加5元至60元。單層及雙層巴士分別加13元和15元。

私家和公共小巴收費維持不變，繼續收100元。無載客的士的隧道費優惠亦會由10元加至15元。

過去5年，大欖隧道平均每天汽車流量維持在61,000至62,000輛次的水平。

私家車的士加至48元

大欖隧道將於明年元旦起加價，電單車將加2元，新收費為22元，私家

### 大欖隧道調整收費表

車輛	現時收費	新收費
電單車	20元	22元
私家車、的士	44元	48元
私家/公共小巴	100元	100元
輕型貨車	45元	49元
中型貨車	50元	55元
重型貨車	55元	60元
單層巴士	130元	143元
雙層巴士	153元	168元

資料來源：大欖隧道公司

整理：香港文匯報記者文森

一半，不過，截至今年7月底，尚有13億元未償還貸款，故須改善收入以償還欠款及在餘下7年專營期維持穩健營運。

## 屋署：鄭若驛3物業已拆僭建物

香港文匯報訊（記者 鄭治祖）刑事檢控專員日前發聲明指，決定不就律政司司長鄭若驛的海詩別墅物業僭建問題提出檢控，有反對派隨即質疑其餘3個物業僭建問題如何處理。

屋宇署昨日回應補充，鄭若驛的物業僭建問題上，業主已主動委認人士清拆，而署方一貫方針都是要求業主盡快糾正問題，故未有考慮作出檢控。

其餘3個涉及僭建問題的物業，分別為淺水灣海峰園、沙田駿景園和火炭金豪工業大廈物業。鄭若驛在今年初被指有僭建問題後，已聘任認可人士跟進處理，並清拆僭建物。

屋宇署表示，有關事件中業主已委任認可人士，在今年1月就單位僭建物向署方提出糾正方案，而駿景園及金豪工業大廈物業已於今年2月完成糾正，而海峰園物業則於4月底完成糾正。

屋宇署指，署方針對僭建物處理的一貫執法政策和取態，是要求業主盡快糾正違規情況。正如發展局所言，即使有人違反《建築物條例》，屋宇署一般不會作刑事調查。

如有《建築物條例》下的註冊人士參與興建僭建物，或有關註冊人士明知而向屋宇署提交失實文件，署方則會跟進，包括進行刑事調查。

## 團體促日為二戰罪行賠償道歉

香港文匯報訊（記者 何西）香港在二戰時期遭受日軍侵佔，歷經「三年零八個月」淪陷時期。昨日，有團體遊行到日本駐港領事館前抗議，要求日本正視歷史，作出賠償和道歉。

香港索償協會昨日20多人由中環郵政總局出發，遊行至日本駐港領事館。他們沿途高叫「強烈反對日本、修改及隱瞞歷史」、「毋忘黑色聖誕、香港淪陷」等口號。

協會主席劉文指，日軍1941年12月25日侵佔香港，迫使香港市民以財產兌換軍票，當年要以2元港幣兌換1圓軍票，至1942年7月更要以4元港幣兌換1圓軍票，直至1945年8月15日日軍投降，

至今數十年來從未有機會給予港人把軍票兌換回流通貨幣，涉款約5.4億日圓軍票。

申法援向日銀行提訴兌軍票

他指出，現在的日本不但沒有道歉和反省，更漠視歷史，繼續對受害者造成傷害。是次遊行是希望大家走出來，堅決提出抗議，並要求賠償，討回公道和正義，又透露已於今年8月向法律援助署申請法援，計劃向三菱日聯銀行提出訴訟，要求兌換軍票。

示威者將請願信貼在領事館所在的大廈門上，其後和平離去。